从"包租公"到"合伙人"

朝天门服装批发市场的转型实验

- ●逻辑很简单:商户能赚到钱,商 场才能活下去。商场不是"包租公", 而是商户的"合伙人"
- ●大融汇的探索,为传统批发市 场转型提供了有益样本:重新定义市 场角色,从单纯物业提供者转向生态 赋能者;重新定义批发商角色,从"搬 运工"转向具备选品、供应链整合和品 牌运营能力的"品牌主理人";线上线 下深度融合,利用互补优势降低风险、
- ●传统批发市场的转型没有标准 答案,但朝天门的这场实验至少证明, 当"包租公"模式失效,深度运营是一 条可行之路

■ 新重庆-重庆日报记者 吴刚

初冬暖阳,洒满大融汇商场顶楼。 这里,俨然一条精致步行街。衣着 时尚的年轻人三三两两,或手捧咖啡闲 谈,或在别致招牌与雕塑前驻足留影。

若非鳞次栉比的服装店铺,若非不 远处来福士广场的摩天高楼,很难想象, 这里曾是熙熙攘攘的朝天门服装批发市 场一角。

"昉时集"店铺内,店主老池正在研 磨咖啡豆。吧台两侧,最新款秋冬时装 错落陈列,透着精致。

这份悠闲背后,是他在这栋楼里6 个忙碌的品牌店——批发近10个自主 品牌服装,年营收已逾千万元。

而5年前,老池还是朝天门老商场 里的一名普通租户。租个档口,从广东 拿货,等着区县客户上门提货,年营收仅

"那时候就是个搬运工,别人生产什 么我卖什么,只赚点微薄差价。"老池笑

老池的蜕变,并非孤例。

在曾经的西南服装批发"心脏"朝天 门,当传统市场普遍遭遇商户流失、交易 额下滑时,一场转型实验悄然启幕。

转型样本

一个"搬运工"的品牌逆袭

2019年3月,老池做了一个让同行 不解的决定:离开经营多年的老商场,转 战刚开业的大融汇。

吸引他的,是大融汇承诺的"不一样 的玩法"

两个月后,一则培训通知如期而 至。商场要组织服装陈列与色彩搭配讲 座,讲师是来自上海的专业人士。

"做了十几年批发,以前从没人教我 、陈列。"老池说。

从灯光到色彩,从动线到视觉焦点, 讲师足足讲了一天。"那一刻才明白,卖

衣服不是简单把货堆在那里就行。"

此后几年,品牌定位、供应链管理、线 上运营、财务管理……老池接连参加了 几十场商场组织的培训,眼界越来越宽。



最大的改变,发生在供应链端。

以前,他每月飞广州、杭州"扫货", 全凭感觉拿货。款式好卖就多拿,结果 经常是一堆滞销货积压。

如今,他提前半年规划下一季产 品。依托商场后台销售数据,分析客户 喜好,带着设计找代工厂定制。

"商场帮我对接了广东、福建的工 厂。他们原本只接大单,因为是商场推 荐,愿意接我这种小批量定制。"老池说, 现在6个店铺70%的货品,都是自主组 织生产

客户渠道,也从"守株待兔"变成"主 动出击"。

老池办公桌后的墙上,一张地图密 密麻麻标注着客户分布,"这些都是市场 渠道团队帮我开发的。'

大融汇商场组建专职团队,常年在 外跑市场,一个县一个县"扫街",开发下 游终端门店。

如今,老池合作的下游门店达200余 家,遍布以重庆为圆心的3小时车程圈。

每年春秋两季,商场举办线上线下融 合采购节,为老池带来源源不断的新客 户。一场线上活动,就能接到50多个新单。

"商场负责人常说,别只盯着门口那 三米,要多看未来5年的路。"老池的思 维彻底变了。

从前,他觉得自己就是"倒货的",能 维持生计就好。现在,他定下明确目标: 三年内把"昉时集"打造成区域知名品 牌,五年内在西南开100家加盟店。

为此,他注册了商标,搭建了线上商 城,还聘请了多名设计师。

破局之道

从"收租"到"赋能"的模式革新

从1个档口到6个品牌店,从几十 万元年营收到千万元级,从"搬运工"到 品牌主理人,老池的故事,正是朝天门服 装批发市场转型的生动注脚,也折射出 大融汇"合伙人"模式的初步成效。

朝天门市场,曾是西南服装批发的 "金字招牌"。鼎盛时期,这里有20多个 专业市场、1.3万商户、超10万从业人员。

然而近10年,线上冲击、区域竞争

加剧、商业模式老化,让这座"批发重镇" 遭遇前所未有的挑战。

数据显示,2020年中国批发市场成 交额同比下降4.9%,传统批发市场呈现 "两头活跃、中间萎缩"的格局

而且朝天门大多数商场沿袭传统 "收租模式",对商户的生死存亡鲜有关 注。最终,商户数量锐减近40%,空置 率居高不下。

在这样的背景下,大融汇走出了一 条转型之路。

"逻辑很简单:商户能赚到钱,我们 才能活下去。"大融汇负责人直言,"我们 不是'包租公',而是商户的'合伙人'。

这种"合伙人"逻辑,体现在三个方面: 一是拓宽渠道,做增量。开通160 多条物流专线,覆盖重庆及周边省份;专 职渠道团队常年"扫街",精准画像 2.6 万采购商,为商户主动找客户,用数据指 导货品结构调整。

上是赋能商户,强能力。商场每年 投入超百万元,组织几十场培训,涵盖陈 列、品牌运营、供应链管理等;提供深度 调研诊断,免费提供管理咨询,帮商户解 决选品、定价、服务等难题。

三是线上线下融合,提效率。打造 多个直播场景,鼓励商户做线上业务;与 抖音等平台合作,通过集采流量降低获 客成本。线上线下互补,有效分散了纯 线上商户退货率高、库存压力大的风险。

一套"组合拳"下来,转型实验效果

大融汇日均客流量稳定在7万人次, 童装、女装、男装、箱包等主营品类的市 场占比,已超过整个朝天门商圈的50%。

"周边有的市场客流只有我们的十 分之一,不少商户主动往大融汇搬。"大 融汇负责人透露。

模式深思

批发业态的价值与未来挑战

大融汇的转型模式,也引发了业内 思考。

高投入、长期主义,是显而易见的挑 战。每年百万级的培训费用、专业的渠 道团队、线上平台合作与营销推广,都需

坚实的"传帮带"体系,让中医药精髓代

果丰硕。"以前找名中医要去重庆主城,

现在'家门口'就能看病。"带孩子来做

诊疗的李女士感慨道。医院不仅培育

了1名市级名中医、1名市级基层名中

医、10名县名中医,还打造了针灸、康

复、肛肠等特色专科,多个学科成为区

域诊疗特色品牌。"醒脑开窍"针法融合

现代康复、中医特色疗法结合现代微创

在人才的推动下,医院学科建设成

代相传。

要持续的资金投入;培养一个商户成长 为品牌主理人,更是需要3到5年甚至 更长周期。

这,与传统"收租躺赚"模式形成鲜 明对比。同时,这种成功高度依赖运营 团队的专业能力和长期坚持。

有知情人士指出,大融汇核心团队 在广州白马做了15年,还在多个城市有 成功运营经验,有深厚的行业积累和因 地制宜的能力。换个团队,未必能成功。

更深层的问题是:在产销扁平化的 趋势下, 批发这个中间环节, 还有存在的 价值吗?

大融汇负责人并不认同"批发过时

他以加油站为例解释:"你不生产汽 油,但需要用汽油,去加油站加油是零 售:加油站向炼油厂进货,就是批发。简 单说,只要购买目的是用于销售而非自 用,就是批发。

在他看来,中间商是专业人做专 业事,是社会分工细化的必然结果。 批发环节不会消失,但批发商角色必 须升级——从简单的"搬运工",转变为 供需两端的链接者、匹配者和赋能者。

这一观点,得到不少业界人士认同。 渝中区商务委负责人表示,在服装、 日用品等非标准化产品领域,批发商的 价值在于整合供应、精准匹配、快速响 应。关键是要从传统"赚差价"模式,转 向"嘩服务费"模式。

该负责人认为,大融汇的探索,为传 统批发市场转型提供了有益样本:重新 定义市场角色,从单纯物业提供者转向 生态赋能者;重新定义批发商角色,从 "搬运工"转向具备选品、供应链整合和 品牌运营能力的"品牌主理人":线上线 下深度融合,利用互补优势降低风险、提

这并非一条坦途,需要长期投入、专 业团队和足够耐心。

对于习惯了"收租躺赚"的开发商而 言,这是一场巨大的挑战。

一位行业观察者表示,传统批发市 场的转型没有标准答案,但朝天门的这 场实验至少证明,当"包租公"模式失效, 深度运营是一条可行之路。

龙兴片区规上工业 产值突破1000亿元

记者 唐琴)记者近日从两江新区 龙盛新城获悉,今年1至10月,龙盛 新城龙兴片区规上工业产值首次突 破1000亿元大关,达1025亿元,这 标志着该片区跻身重庆产业发展

有关数据显示,今年1至10月, 龙兴片区规上工业产值同比增长 42%,固定资产投资达195亿元,为 经济持续增长奠定基础。产业发展 呈现"量质齐升"态势,规上汽车产 业产值941亿元,同比增长47%,占 总产值的92%;集群效应显著,高端 装备和新材料等产业稳步壮大,产 值达84亿元、同比增长5%,成为区 域经济稳健增长的重要支撑。

从 2023 年 249 亿元、2024 年 900亿元,到2025年前10月1025 亿元,龙兴片区规上工业产值实现 "三年三连跳",得益于产业集群的 深耕培育。目前,片区累计签约招 商项目超160个,协议总投资约 2400亿元,构建起坚实的项目支 撑。汽车、装备制造、电子信息、航 空航天等领域集聚赛力斯、三一重 工、瑞声科技、零壹空间等重点企 业,西北工业大学重庆科创中心等 高端研发机构同步落地,筑牢了产 **业**发展根基。

龙兴公司相关负责人表示,预 计今年片区规上工业产值将突破 1200亿元,未来5年力争实现产值 规模再翻一番。

(上接1版)

加快实施"人工智能+制造"行 动,打造"产业大脑+未来工厂"数 字经济新模式,赋能制造业高质量 发展。截至目前,重庆累计推动实 施6900余个智能化改造项目,建成 211个先进级智能工厂,规上工业 企业关键工序数控化率达63.9%。

打通壁垒、横向联通, 助力超大城市高品质服务

"二宝出生,办手续比以前快多 了。"重庆两江新区居民刘欢欢说。 前不久,产科护士帮助刘欢欢在手 机上办理"新生儿出生一件事"。通 过重庆市政务服务应用"渝快办", 一次操作就能申办出生证明、户口 等事项,刘欢欢第二天就拿到了孩 子的出生证明。

群众少跑腿、数字多跑路。重 庆统一建设一体化智能化公共数据 平台,整合市级部门、企事业单位、 区县(开发区)等自建的数据平台, 形成数据资源"大超市",各单位可

"聚焦群众急难愁盼,推动从 '最多跑一次'到'一次都不用跑'。" 重庆市政府副秘书长、市大数据应 用发展管理局局长代小红介绍。目 前,重庆已建成"高效办成一件事" 专区,集成"一件事"85个,深化打 造场景应用300余个。

既满足群众需求,又服务经营

在重庆大渡口区八桥镇,过去, 监管企业"平均用力、普遍检查",费 时费力,偶尔还有遗漏。如今,镇里 在社会通用信用评级体系基础上, 以红黄绿三个等级区分,对绿色主 体无事不扰,聚焦监管黄色、红色主 体。"诚信企业可以更加专心做生 意,我们的负担也减轻了。"执法人 **员李先锋说**

重庆打造涉企服务一站式平 台,实现企业需求与服务供给的智 能匹配和精准推送 累计办理企业 诉求超万件,还可将惠企政策主动 "送上门"。

三级联动、纵向贯通 促进超大城市高效能治理

步入重庆市数字化城市运行和

治理中心,屏幕上,各类数据实时闪 动,运行情况一目了然。

指挥大厅屏幕闪动红色"提 示",信息来自永川区茶山竹海林场 的森林防火感知设备。永川区数字 化城市运行和治理中心自动同步将 火情信息推送至网格员。确认为火 苗后,系统迅速调度专业应急队任 奔赴现场,将火情扑灭在初始阶段

"一般情况下,由区级中心调度 指挥。如果火情较为严重,市级治 理中心立即介入,相关部门结合智 能预案,协调更多人员参与救火,实 现三级高效联动,显著提高治理效 率。"重庆市数字化城市运行和治理 中心副主任王骏杰说。

以往,应对森林火灾等应急事 件,需要联动市、区、林区等多个层 级和单位,沟通成本高、效率不高。 对此,重庆横向打造"一个平台",纵 向构建三级数字化城市运行和治理 中心。其中,市治理中心定位"城市 大脑",主要解决跨区县治理难题 区县治理中心聚焦"实战枢纽",主 要解决跨镇街治理难题;镇街治理 中心作为"执行末端",主要解决跨 村社治理难题,已覆盖1031个镇

在渝中区洪崖洞,设备一旦感 知游客量超过阈值,相关单位将实 时收到信息,及时应对景区人流过 载;忠县石宝镇老林水库上空,多种 传感器实时监测水位、渗压、降雨量 等指标,记录水情变化……重庆已 建立感知预警、决策处置、监督评 价、复盘改进闭环工作机制,打造 "韧性安全城市治理一张图",纳入 防汛救灾、燃气管网等领域风险点 59万个,接入政府、社会、企业的感 知设备2200万个,及时提示风险隐 患270类,推动全市应急响应速度 提升3倍 "超大城市是一个开放的复杂

系统, 重庆坚持以系统论来推动数 字重庆建设,降低了决策对个人经 验的依赖程度 形成了'可复制又带 不走的能力'。"代小红表示。下一 步,重庆将持续推进市域数字化转 型,开发更多实用、好用的应用,奋力 探索超大城市现代化治理新路子。 (原载于《人民日报》2025年

11月20日1版)

石柱县中医院 守正创新铸医魂 砥砺奋进惠民生



在渝东南的龙河之畔,石柱土家族 自治县中医院(以下简称石柱县中医 院)扎根于此四十余载,薪火相传。在 "十四五"期间,医院完成了从"国家二 甲"到"国家三级"的跨越,在党建引领 下,通过设施升级、人才集聚、技术创 新,书写了一幅中医药事业高质量发展 的时代画卷,让群众就医获得感、体验 感持续提升。

设施焕新 筑牢健康保障硬支撑

走进石柱县中医院,整洁的院区、 智能化的设施让人眼前一亮。走廊宽 敞明亮,病房里温馨的布置、智能呼叫 系统让患者倍感安心。"十四五"期间, 石柱县中医院以"美丽医院"建设为抓 手,让院区环境与医疗设施实现"蝶 变"。总规划用地65亩的院区里,一期 35亩与二期30亩建筑群错落有致, 650张开放床位分布于标准化病房,为 患者打造了舒适安心的诊疗空间。

从病区"6S"管理到全院"12S"管 理的精进迭代,不仅让院区环境整洁规 范、也让院区内人员秩序井然,最终摘

得2024年重庆市五星级"美丽医院"殊 荣。

先进的医疗装备是精准诊疗的有 力支撑。医院投入资金引进1.5T超导 核磁共振、64排CT、DSA、电子结肠 镜、呼吸内镜系统、3D高清腹腔镜系统 等高端设备,实现中医"望闻问切"与现 代影像诊断的精准结合,为疾病早发 现、早诊断、早治疗提供坚实保障。神 经外科、脊柱关节、普外泌尿等专科微 创技术持续突破,脊柱关节科借助内窥 镜即可完成复杂操作,让患者在更小创 伤、更短疗程中恢复健康,结合传统中 医调理,医疗服务舒适度与有效性显著

如今的石柱县中医院,已从硬件设 施到服务环境完成全面升级,成为渝东 南区域医疗领域的亮眼名片。

人才强基 激活传承创新内生动力

医脉悠长,传承为魂。"十四五"期 间,医院始终把人才队伍建设作为核心 工程,构建起"引育并举、梯次发展"的 人才培养体系。500余名医护人员中, 20名研究生引领技术前沿,52名高级 职称专家坐镇临床中坚,形成了老中青 结合、结构合理的人才梯队。全国基层 名老中医药专家张光复传承工作室与 陈益山市级基层名中医工作室,构建起



等创新模式成效显著,近40项中医特

色疗法如小儿推拿、近视调理等惠及群

众,让群众在"家门口"享受优质便捷的

中医药服务,还吸引了不少渝东南及周

质效跃升

书写民生福祉新答卷

展,医疗质量与服务效能实现双跨越。

"十四五"期间,医院以创新驱动发

边区域患者慕名而来。

石柱县中医院

理体系,推行MDT多学科诊疗模式, 建立"年一季一月一周"常态化质控闭 环,让质量安全之基坚如磐石。医院以 国家区域医疗中心专科联盟为纽带,深 化与位于綦江的江苏省人民医院重庆 医院为桥梁的"綦石卫生协作",医疗技 术快速迭代升级,眼耳鼻喉科开展鼻内 镜下泪囊鼻腔吻合术、眼部整形、玻璃 腔注药等3项新技术,心脏介入、神经 外科(脑动脉瘤夹闭术、内镜下脑血肿

构建"1+11+N"院科两级医疗质量管

引流术)、骨科(单侧双通道脊柱内镜手 术、关节镜下肩袖撕裂修补术)等高难 度手术相继成功开展,年手术量近 7000台次,其中三四级手术占比近 60%,彰显了过硬的临床诊疗实力。

以"胸痛中心、卒中中心、创伤中 心"三大中心建设为引擎,医院积极融 入区域医疗协同网络,成为国家基层房 颤中心、重庆市二级医院卒中中心等多 个国家级、市县级联盟单位,并依托国 家区域医疗中心江苏省人民医院重庆 医院心血管专科联盟平台,持续提升疑 难重症救治能力,"大病不出县"的民生 愿景正逐步化为现实。

"十四五"期间,医院发展成绩斐 然,先后荣获全国卫生系统先进单位、 重庆市先进基层党组织等多项国家级、 市级荣誉;2022年入选艾力彼中国医 院竞争力500强榜单,2022、2023连续 两年在全国公立中医医院绩效考核中 获"A"档,位列全国前20%;2023年在 成渝地区双城经济圈首届中医药传统 体育运动会上,斩获"八段锦、太极拳" 等三个一等奖。

展望"十五五",石柱县中医院将继 续秉持中医药传承创新发展理念,以更 精湛技术、更优质服务、更优美环境,为 健康石柱建设注入动力,续写守护群众 生命健康的新辉煌。

叶慧 图片由石柱县中医院提供